

真耶穌教會臺灣總會 公益慈善事業理事會簡介

文／公益理事會

Rebuilding the Walls, Extending the Boundary

前言

真耶穌教會為配合政府鼓勵宗教法人加強公益福利事業之推動，故成立「財團法人利河伯社會福利基金會」。於是，總會將原有的「彰化縣私立仁愛安老院」、「台灣省私立基督仁愛之家」捐贈給本基金會，以關懷社會中急需濟助之人或弱勢家庭與團體。

其後，陸續將同為公益屬性之「棕樹文教基金會」、「博愛幼兒園」、「腓利門實業股份有限公司」及「箴言·詩篇聖樂團暨管絃樂團」合併組織成現今的規模。

1997年第65屆第二次信徒代表大會決議，成立「公益慈善事業管理處」；而後於1999年第66屆第一次信徒代表大會通過規章第57條：「總會為推展文教及社會福利工作，得設公益慈善事業理事會，隸屬信徒代表大會，其規程另訂之。」依據規章，於2001年3月1日成立第一屆「公益慈善事業理事會。」



公益慈善事業理事會隸屬於「信徒代表大會」，設置的機構如下：

一、財團法人利河伯社會福利基金會

1998年，真耶穌教會為將耶穌基督偉大、無私的愛落實到社會，特撥款三千萬元，向主管機關內政部申請設立「利河伯社會福利基金會」。主要配合政府社會福利的政策與計畫，藉著相關社會福利及公益慈善事業機構的設置與運作，對國內老人、兒童、青少年、身心障礙者和患難中極需救助者提供合適的關懷與幫助，實踐聖經中「拿涼水給口渴的人喝」（箴二五25；太十42）的經訓。

基於本會宗旨深具社會福利之意義，為了讓各項關懷服務更加落實，積極對外與社會連結和互動。因此，除了真耶穌教會臺灣總會的全力支持，將其早年已經妥善設立的「彰化縣私立仁愛安老院」及「台灣省私立基督仁愛之家」兩個安養護中心，捐贈附設在本基金會之下。另也獲得信徒的支持與捐助，隨於2001年在嘉義設立養護中心，即「嘉義縣私立基督老人長期照顧中心（養護型）」，我們服務的品質及照顧的用心都深受住民家屬、當地社區及主管機關的肯定。安養護中心除用心經營之外，在行有餘力之時，也不定期舉辦社區服務活動，進一步回饋社會。

又於2024年3月1日以公辦民營形式承攬臺北市政府社會局「文山老人養護中心」之經營權，由北區與基金會共同成立「經營管理委員會」，順利且有制度的營運管理。

本會為擴大社會關懷和愛心服務廣度與深度之總體發展目標，2005年增設「多加愛心團」（多加愛心團契轉型為「多加愛心團」，正式納入基金會的業務工作。）並整合臺灣總會多年來，用心經營與推動之各種社會關懷及愛心服務，使社會資源能作最有效的管理與運用，讓社會的愛心人士及企業團體有更多參與的機會，同時也能協助政府將社會關懷及福利工作落實得更均衡。

面臨高齡化的議題，教會信徒的組成也反映高齡化社會的人口結構，年長者比例越來越高。2014年11月22-23日第21屆總會負責人會第10次會議決議成立「安養護事業推動小組」。2015年8月20日依據公益慈善事業理事會規程第12條、第22條規定，及第21屆總會負責人會第11次會議決議，以協助全體教會，服務老人相關的屬靈生命教育、健康教育、團契（樂齡）學習、居家（含日托、據點）照護、機構關懷、在地老化，以及老人宣道的福音平臺等事工為宗旨。

機構是福音的平臺，與真教會的宣牧政策搭配。如經云：「凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處」（林前九23）。

1. 台灣省私立基督仁愛之家（簡稱：埔里基督仁愛之家）

真耶穌教會於1963年在臺南市健康路創設「仁愛安老院」。1973年為擴展照顧層面，在彰化縣鹿港鎮崙尾巷設立「彰化縣私立仁愛安老院」，並於1975年9月26日落成啟用。歷經三十多年後，設備老舊，為了維持更好的照護品質，彰化縣私立仁愛安老院於2008年12月25日歇業，將原住安老院之長者遷居至埔里基督仁愛之家。

埔里安老院的正式名稱是「財團法人利河伯社會福利基金會附設台灣省私立基督仁愛之家」，是1996年由臺灣總會基於宣揚耶穌基督愛世人之博愛精神、促進社會福利及妥善照顧老邁體弱、失依的年長者，出資成立的利河伯社會福利基金會附設的住宿式照顧機構。三十年來以照顧身體失能或無家屬可照顧的長者為目的，因為人性化管理、優良的照顧品質，加上教會設置有會堂可方便聚會，園區腹地廣大，空氣清新、環境幽美、四季花卉綻放與收費低廉等優勢，常為主內長輩及民眾優先選擇的機構。

機構核准床數140床，住民中60%是主內長輩，其餘40%是未信者，大多為政府安置補助的低收入戶或身障托育者。為了善盡社會責任與維護長輩的信仰，定期舉辦安息日聚會及早晚聚會；設立院牧室，聘請退休傳道長期駐牧機構，關懷主內與未信主的長輩。其中，有不少未信長輩抓住最後機會，受洗歸主名下。

為了提昇照顧品質，安老院聘僱超出政府規定的照顧人力比。此外，舉凡政府的各種照顧品質計畫、感染管制計畫、減少就醫計畫、節能環保、空氣品質改善計畫與環境安全計畫等，或民間公益團體辦理的專案，安老院都努力參與，借助外部查核的機會，強化機構的照顧品質，近年來都獲得各界委員的肯定。

安老院每年依計畫舉辦各種團體活動，如住民旅遊、節慶活動、敬老、除夕圍爐等；對於有個別需求的長輩，安老院也會協助安排返鄉活動、遠地就醫、輔導轉院等。為了鼓勵培育及儲備專業人才，機構提供獎助學金給就讀護理、長照和職能治療學系的在學生。

教會的安養機構，從南門教會開始到崙尾安老院，再到埔里安老院及利河伯基督長照中心。近五十年來，作為長輩身心照顧的機構和救護靈魂的平臺，期盼將來有更多的同靈能投入此神聖、意義非常的事業。

2. 嘉義縣私立基督老人長期照顧中心（養護型） (簡稱：利河伯基督長照中心)

本機構設立於2001年，由真耶穌教會大林教會郭柱石長老，奉獻嘉義縣大林鎮西榮路3號的土地163坪，加上熱心教友共襄盛舉，有錢出錢、有力出力，在籌募二千八百萬元後建立而成。

原設有養護78床，2007年5月17日變更為養護64床、長照14床，共計78床；2008年經報備縣政府同意可收管路住民30床、養護48床；2012年因應老人福利新法，每間寢室增設簡易衛生設備，減床為70床，並更名為「財團法人利河伯社會福利基金會附設嘉義縣私立基督老人長期照顧中心」（養護型）。目前收容養護型老人有公費養護、身心障礙部分補助、自費養護等三種。

距離大林教會步行只要三分鐘，為了關懷本會同靈，教區每逢第二、四個安息日上午，安排領會人員至機構牧養長輩，其中也有未信長輩參加聚會，且不定期有社區團體來此帶活動。

老人生活照護在地化，增加與社區之交流，提供外展服務，打造一個溫暖安全、充滿基督之愛的家。因入住中心的長輩多數為未信者，員工也多數未信，期待此處能成為傳福音的據點。

3. 臺北市政府社會局委託財團法人利河伯社會福利基金會 經營管理臺北市文山老人養護中心（簡稱：文山養護中心）

利河伯社會福利基金會已於2024年3月1日以公辦民營形式承攬臺北市政府社會局文山老人養護中心之經營權，機構位在臺北市文山區，登記為46床養護及20床日照住宿型機構。

二、財團法人棕樹文教基金會

於1998年10月設立，以發揮愛心、提倡文化教育活動為宗旨，推展相關文教公益活動：1.出版各項社會教化及學術性刊物。2.製作視聽媒體、傳播資料與舉辦有關教育宣導的活動。3.舉辦各項音樂及詩歌演唱等音樂、藝術文化活動。4.舉辦其他與文教有關的各項活動。

三、臺東縣私立博愛幼兒園

1986年憑藉一張定存單，開啟了幼兒們愛與關懷的旅程，遂於1987年，「臺東縣私立博愛托兒所」正式成立，並在成功教會一樓教室開展教學活動。經過多年的努力與發展，於1997年，教室遷至新的園址，位在天津街48巷8-1號，持續為幼兒提供優質的學習環境。

在2013年，博愛托兒所正式升格為「臺東縣私立博愛幼兒園」，秉持提升教育品質照顧偏鄉幼兒的理念。到了2020年8月1日，博愛幼兒園成功加入「準公共幼兒園」，這一歷程不僅見證了園所的成長，更是對社區教育品質的深入承諾。

博愛幼兒園致力於發揮基督博愛的精神，以愛的名義追求幼兒的福利。我們的宗旨是提高社區幼教品質，成為地方有教無類的教育機構，引導並推廣優質的教育環境，讓每一位小朋友都能在這裡感受到基督之愛的溫暖。我們相信，教育不僅是知識的傳遞，更是心靈的培養。

博愛幼兒園組織架構，設有負責人負責管理，園長負責營運。教學分三個主要班級：蒲公英班（大中班）、薰衣草班（中小班）和向日葵班（幼幼班）。教師均具備教育專業背景，並全心投入教學工作。

祈盼博愛幼兒園持續為主發光發熱，為偏鄉地區的學前教育貢獻力量。我們堅定不移地立於福音的堡壘，將基督的愛與真理傳遞給每一位小朋友，努力創造充滿愛與關懷的學習環境。透過共同的努力，博愛幼兒園定能成為更多家庭信賴的教育夥伴。

四、腓利門實業股份有限公司

腓利門書房是用文字傳遞耶穌的愛與信仰的出版機構，其前身為書報社，因應政府政策的需要，於1997年9月3日正式以公司登記成立。之所以取名為「腓利門」是來自一位傳道的構想，象徵「非營利的門」，不在於追求盈利，而是為了服務教會、造就信徒，並提供教會出版的書籍、聖經、讚美詩等資源，讓更多人在靈性上得到滋養和幫助。腓利門書房承襲《腓利門書》中互愛的精神，成為每位讀者信仰旅程中的同伴。

出版內容涵蓋多元，包括信仰分享、兒童書籍、神學教育、基督教禮品與聖樂推廣等，致力於提供各類靈性支持。這些出版品不僅幫助信徒深化信仰，並將其推展到社會上一般通路中，也讓社會大眾能夠通過文字，看到基督的愛如何在生活中展現。

腓利門書房秉持服務信徒的初心，冀望透過每一本書籍，每一件紀念禮品，幫助弟兄姐妹在信仰道路上前進。結合真耶穌教會傳教100周年，書房也期待能夠成為這段過程中的「最佳配角」，藉由提供高品質的書籍，幫助所有同靈在靈性上不斷成長。正如《腓利門書》一章11節所言：「他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。」期望書房與信徒之間的關係能像阿尼西母與腓利門一樣，彼此成為益處，互相造就。

五、箴言詩篇聖樂團暨管絃樂團

創立於2005年，結合一群有共識、熱忱、專業、主動積極、憂患意識的同靈，以建立一個傳揚聖樂的平臺為使命，期許透過專業的音樂訓練，凝聚彼此的默契和共識，引導世人藉由聖樂認識真神——耶穌基督。

為持續推動多元聖樂福音事工與培育聖樂事奉人才，於2009年共同設立「箴言詩篇聖樂宣揚協會」，以推行各樣聖工，期望協助真教會的音樂事工更加活潑。

聖樂團宗旨在協助支援真教會：1.聖樂推廣極大化。2.詩頌帶領活潑化。3.詩歌創作華語化。4.詩頌風氣普及化。5.成立專業水準之聖樂合唱團、管絃樂團、詩頌樂團。6.整合支援各區或小區之詩歌佈道。7.對臺總、聯總在宣道上能有建設性的輔助果效，讓福音能傳遍地極等聖工。

行至2025年，聖樂團將邁進二十周年，為配合真耶穌教會傳教100周年，協助教區辦理詩歌音樂會，並在北中南舉辦大型音樂會。目前的人數為合唱團員44名、樂團團員37名和種籽樂團團員23名。期許培育更多有志聖樂事奉的習樂青年，在聖樂崇拜事奉領域中砥礪學習，以達到榮神益人的崇拜頌讚目的。

結語

真耶穌教會公益慈善事業理事會的宗旨，是將基督的愛與關懷傳遞給需要幫助的人。深信藉著我們的服務，可以讓基督長闊高深的愛深植人心，進而改變社會，提升人民的幸福感。

